Topete 

Ana Topete
Profesora  María Zielina
Español 427
28 de octubre de 2013
La manipulación de Andrés Ascencio en Arráncame la vida
	La escritora mexicana Ángeles Mastretta, es la autora de la conocida novela Arráncame la vida. De esta novela se desprenden varios temas: el egoísmo, la corrupción, el amor, el placer, la manipulación y varios más.  La novela cuenta con bastantes personajes; los personajes más importantes  son Catalina, Andrés Ascencio, Carlos Vives, Lilia, Rodolfo y don Marcos (padre de Catalina). Catalina, la narradora de la novela, es una joven de quince años que vive en puebla y contrae matrimonio con el General Andrés Ascencio. Andrés siempre fue pobre, al hacerse militar pudo escalar de posición económica.  Ya siendo rico llevó a Catalina a vivir en una de sus grandes casas, donde ella vivió varios años antes de mudarse a la ciudad de México.  Una de las aspiraciones del General Ascencio era convertirse en gobernador del estado de Puebla, y lo logró. Cuando pudo convertirse en gobernador, se hizo aún más rico, adquirió muchos terrenos y casas. Mientras sostenía sus posiciones políticas, Andrés tuvo la capacidad de silenciar a sus enemigos y a su esposa también. Jamás le dijo a Catalina que tenía otros hijos, hasta que los trajo, uno por uno, al hogar que compartía con ella. Catalina por su parte se dedicaba al hogar, a la crianza de los hijos de su marido, y a apoyarlo en lo que necesitara, algo que detestaba hacer. La pareja recorrió toda la República Mexicana durante las elecciones políticas. Esto les ayudó a comprender la realidad del país, realidad que decidieron ignorar completamente. Durante el transcurso de los años, Catalina y Andrés, sostenían relaciones amorosas fuera del matrimonio; ellos decidieron seguir unidos, como dictaba la sociedad, hasta el fallecimiento del General. 
	Para este trabajo he seleccionado el tema de la manipulación, ya que es uno de los temas que se repiten con más frecuencia en la novela. Varios de los personajes usan la manipulación, en esta ocasión usaré la manipulación del personaje el General Andrés Ascencio. De acuerdo con el diccionario WordReference la manipulación es controlar sutilmente a un grupo de personas, o a la sociedad, impidiendo que sus opiniones y actuaciones se desarrollen natural y libremente. 
	La mayoría de los seres humanos usamos la manipulación para tratar de sobrevivir y tener una mejor vida. Hasta las personas que deberían abstenerse de manipulaciones lo hacen, tal como las personas que tienen un poder político. Algunas veces nuestras manipulaciones pueden tener como consecuencia daños a terceros, pero no nos importan esos daños porque tenemos alguna meta que cumplir. En ocasiones manipulamos para poder estar cerca de la persona que se desea, tal como lo hizo Andrés con don Marcos. Catalina narra, [footnoteRef:1]“La tarde anterior había hablado con él.  Le había dicho que se quería casar conmigo, que si no le parecía, tenia modo de convencerlo, por las buenas o por las malas” (20). El General Ascencio usó la manipulación para poder obtener la mano de Catalina y así casarse con ella. Usualmente, como ocurrió en éste caso, con la manipulación viene también un tipo de amenaza. La amenaza dentro de la manipulación es usada como arma para forzar a las personas a acceder. Este tipo de manipulaciones trae consigo daños a otras personas, en la novela Catalina fue la afectada. Ella tuvo que casarse forzosamente porque don Marcos se dejó manipular por el poder que tenía Andrés. El General Andrés Ascencio no sólo manipuló a su suegro, sino también a los pueblos mexicanos durante su gira, antes de ser nombrado gobernador. Como muchos políticos, él manipulaba las ideas que la gente tenía sobre ciertos asuntos del país. Los políticos usan la estrategia de la manipulación para que las personas crean que realmente son importantes para ellos, así mismo lo hizo Andrés.  En la novela se comenta, “Sin embargo, Andrés no hizo un solo discurso en el que no mencionara la importancia de la participación femenina en las luchas políticas y revolucionarias” (57). Andrés, candidato a la gubernatura, pretendía hacer sentir importante a las mujeres, pero la realidad es que no le importaban. Controlaba, con sus discursos, a las personas que lo escuchaban; al igual que mucha gente lo hace, diciéndonos exactamente lo que queremos escuchar. Así les damos nuestros votos de confianza, mientras somos manipulados cínicamente. Los manipuladores, usan su estrategia para cambiar la forma en que pensamos y actuamos. Sus manipulaciones, no nos dejan actuar libremente, y nos vemos forzados a seguir lo que estas personas nos imponen.  [1:  Ángeles Matretta: Arráncame la vida. 1997.] 

	En conclusión, la manipulación es una estrategia usada por la mayoría de los seres humanos para conseguir lo que quieren. Esta estrategia puede ayudar a que una persona lleve a cabo sus metas, tal como lo hizo Andrés durante la mayor parte de su vida. A pesar de que las manipulaciones, traen consigo, daños a terceros, seguimos usándola para nuestro propio beneficio.  
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