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La venganza en “Emma Zunz”


“Emma Zunz” es un cuento escrito por Jorge Luis Borges. Este cuento está narrado en tercera persona, cuyos personajes son: Emma Zunz, Emanuel Zunz, y Aarón Loewenthal. En este cuento aparecen una serie de temas: muerte, temor, soledad, poder, venganza, justicia y varios otros más. Emma Zunz es una joven que vive sola porque su padre ha sido encarcelado a causa de una injusticia. Lamentablemente, recibe una carta donde le avisan que su padre falleció. Desde ese momento ella comienza a crear un plan para vengar la muerte de su difunto padre. Varios años atrás su papá le había confesado que el verdadero responsable del crimen del cual lo habían acusado era Aáron Loewenthal. Ella sabía que el responsable de la muerte de su padre era ese hombre ambicioso y solitario, así que decidió llamarlo para hacerle una visita a su oficina. Previamente, Emma visita un lugar donde encuentra a un hombre con el cual tiene relaciones íntimas. Después de este suceso ella se dirige a la oficina de Loewenthal y le cuenta varias mentiras antes de acecinarlo a balazos. En su defensa ella confesó que el hombre intento violarla y por eso lo mato, pero realmente sólo quería vengar a su padre. 


Para este trabajo he seleccionado el tema de la venganza porque es una cuestión ética de la cual existen diversas opiniones. Según el diccionario enciclopédico usual de Larousse, la venganza es daño infligido a alguien como respuesta a  otro recibido de él. La venganza, es usualmente usada cuando una persona se siente ofendida por otra y éste toma represarías. A veces puede suceder que algún individuo ofenda a algún ser querido y alguien decide hacer algo al respecto. En el cuento “Emma Zunz” el narrador dice, 1“Pensó que la etapa final sería menos horrible que la primera y que le depararía, sin duda, el sabor de la victoria y de la justicia” (75). Algunas veces la gente piensa que al vengar una ofensa va a traerles cierto placer por herir a esa persona que les hizo mal. Por desgracia este sentimiento de triunfo y poder que da la venganza sólo dura un corto tiempo, tal fue el caso de la protagonista del cuento. El narrador relata, “Verdadero era el tono de Emma Zunz, verdadero el pudor, verdadero el odio. Verdadero también era el ultraje que había padecido; sólo eran falsas las circunstancias, la hora y uno o dos nombres propios” (79). Emma al sentir que hizo justicia vengando la muerte de su padre se sintió aliviada; pero más que la pérdida de su padre también perdió su inocencia, algo que jamás puede recuperarse. Al final de la venganza se pierde más de lo que se gana, pues al vengarnos perdemos una parte de nuestras vidas, que muchas veces es irremplazable.


En conclusión, el tema de la venganza en “Emma Zunz” nos advierte que la venganza puede ser dulce, pero que en realidad podemos terminar más lastimados que al principio de la ofensa. En ocasiones el ofendido puede sentir tanta rabia que le es imposible mirar las graves consecuencias que puede traer una venganza. La sed de venganza no sólo lastima a Emma físicamente si no que también emocionalmente. Al principio le dolía la muerte de su padre, pero al final le debió haber dolido más las consecuencias de las acciones que tomó.  

1 El Aleph, Jorge Luis Borges: cuarta edición





