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Resumen: Personaje educativo antropomórfico, El caso del elefante Babar


Jean de Brunhoff, el creador del personaje, paso varios años en un hospital recuperándose de una afección pulmonar. Durante su estancia en ese lugar, su madre solía contarle, a su hermano y a él, historias que ella misma inventaba. Años más tarde con la ayuda de su hermano, Jean decide publicar su primer libro. En 1931 publica el primer volumen de la Historia de Babar.


Babar es un elefantito que queda huérfano, después de que unos cazadores asesinan a su madre. Él decide huir hacía la ciudad en donde encontró una viejecita que lo ayudo como si fuera una madre. Ella le enseña valores y principios familiares. Poco tiempo después Babar se convierte en un elefante muy educado y bien vestido, decide regresar a la selva. Ahí se casa con una joven, Celeste, deciden irse de viaje de novios en un globo. El globo se avería y quedan perdidos. Una ballena les ayuda, supuestamente, pero en realidad tiene un plan macabro para ellos. Al final los esposos son elegidos reyes. 


Éste cuento fue escrito para niños, pero los adultos también pueden aprender de él. La razón por la cual Brunhoff decidió que el personaje fuera un elefante es para que la historia pareciera menos trágica y más entretenida. Si los personajes hubieran sido humanos, tal vez, los niños no se habrían interesado. El libro esta lleno de dibujos de las aventuras de Babar y la mayoría de  los niños son aprendices visuales, así que ponen más atención. Es por eso que personificar a un elefante fue una buena decisión. 


Hay varios propósitos del cuento que se asemejan a la vida de los humanos. Uno de ellos, y creo que el más importante, es la enseñanza de valores y principios familiares. La anciana le enseña todo esto y hace de él un buen ciudadano. Él mismo, años después, cuando forma su familia al lado de Celeste, cría a sus hijos con los mismos valores que le fueron enseñados. El amor maternal también es parte de este cuento. Babar, a pesar de ser huérfano, encuentra a una persona que le da su amor incondicional y lo lleva por el buen camino. La viejecita lo protege y ayuda hasta cuando es un adulto; esto muestra que una persona a pesar de estar sola en el mundo puede encontrar a alguien quien le de su cariño. También, la historia enseña la diferencia entre buenas amistades y las superficiales. Babar y su esposa confían en una ballena, pero ella es perversa, mientras que la viejecita le da su amistad incondicional. Esto les enseña a los niños que es bueno confiar en personas, pero hay que saber diferenciar en sus intenciones. Por desgracia, no todas las personas tienen buenas intenciones. En la historia se puede también encontrar la simbolización del paso de la infancia a la edad adulta. Babar se encuentra entre dos mundos: la selva y la ciudad. La selva representa su inocente infancia y la ciudad el mundo de los hombres, el ser adulto. Es importante mostrarles a los niños que a todos nos suceden estos cambios; que debemos pasar de  una edad a otra y escoger el buen camino. 

