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Colonización y nueva sociedad
	En mayo del 2013, Marcelo Lezama, dirigió el documental, “Colonización y nueva sociedad.” En este documental se desplazan varios temas importantes de la conquista española en el “Nuevo Mundo.” Durante mi clase de español he tenido la oportunidad de estudiar más a fondo este significativo proceso. En cada una de las situaciones de la vida siempre existen dos caras de la moneda, la conquista no fue la excepción. Muchos sólo se enfocan en los aspectos positivos o negativos; otros, por lo contrario deciden ver las dos caras de la moneda. Es importante saber cómo es que hemos logrado llegar hasta el día de hoy, a pesar de los cambios drásticos de los años.  
En la clase de español hemos aprendido sobre las civilizaciones prehistóricas y los cambios que trajo el nuevo gobierno español, el video apoya muy bien lo ya aprendido. Sabemos que previo a la conquista grandes imperios, formados por nativos, fueron muy poderosos. ¿Cómo fue que estos grandes imperios lograron ser  conquistados por los españoles? El documental nos muestra varias razones, lo cual concuerda con lo que hemos aprendido en clase. Los españoles jamás habrían logrado conquistar al gran imperio azteca sin la ayuda de los tlaxcaltecas. Creo que la mayoría de personas ignoran esto, ya que siempre culpan solamente a los españoles por la cruel conquista. No todo lo de la conquista fue perjudicial, pero debemos reconocer las atrocidades hechas a los nativos. Las personas que hablan sobre lo negativo de la conquista no contemplan la idea de cómo sería Latinoamérica y el Caribe sin la llegada de los españoles. No existiría el mestizaje, lo cual quiere decir que no estaríamos aquí. Lezama, entrevista a varios expertos sobre el tema y hace una recopilación de lo que fue este duro proceso, para ambas partes del mundo. La conquista no sólo tuvo un gran impacto en las Américas, también impactó a España, eso nos muestra el documental. 
“Colonización y nueva sociedad,” es un magnifico documental, del cual podemos aprender mucho. No sólo nos muestra el lado negativo, pero también lo positivo; como lo dije anteriormente, siempre existen dos caras en una moneda. Muestra imágenes que van muy de acuerdo a lo narrado; para una persona que es visual, estas imágenes son de gran ayuda. Además nos permite sacar nuestras propias conclusiones de algunas situaciones. Tal vez una persona que tenga un punto de vista diferente al mío, sobre la conquista, piense que al documental le hace falta agregar ciertas cosas. A mí en lo personal, me parece que se un documental muy completo que puede ser comprendido fácilmente. 
	En conclusión, el documental me ayudo a comprender, más, lo ya aprendido en clase. Es bueno hacer este tipo de ensayos después de mirar un video; de esta manera podemos darnos cuenta que tan relevante es al tema que estamos tocando en clase, pero lo más importante es que nos muestra que tanta información hemos adquirido. También nos ayuda a compartir nuestras propias opiniones, lo cual me parece muy importante.  Es fascinante leer, pero este tipo de documentales nos brindan nuevas ideas.    
