

13
	                                                                                                                     Topete	
Ana Topete
Dra. María Zielina
Español 426
14 de diciembre del 2012

El amor en Memoria de mis putas tristes 
Durante mi clase de español Literatura Hispanoamericana, tuve la oportunidad de leer a varios importantes autores latinoamericanos: Carlos Fuentes, Luisa Valenzuela, Julio Cortázar, Alejo Carpentier, Elena Garro, Jorge Luis Borges, y Gabriel García Márquez. Cada uno de estos autores latinoamericanos tuvieron un gran impacto por sus novelas o cuentos escrtitos. Estos autores escribieron historias en diferentes generos literarios tales como lo gótico y el realismo mágico. Para este proyecto final, he escogido una novela del ganador del premio nobel a la literatura, el colombiano Gabriel García Márquez. La novela Memorias de mis putas tristes, fue una novela que dio mucho de que hablar. En esta novela se desarrollan varios temas que me llamaron mucho la atención, por eso fue que la seleccione. Al igual que otras de las historias de García Márquez, ésta tiene la escencia del amor en ella. Para este trabajo he seleccionado varios articulos que hablan sobre el amor, los cuales me ayudaran a desarrollar y apoyar mi trabajo. 
El ganador del premio nobel de literatura, Gabriel García Márquez, ha escrito otras novelas donde se desarolla el tema del amor. Una de ellas, El amor en tiempos de cólera, fue públicada a finales de 1985. Una de sus más recientes obras que fue públicada en el 2004 es Memoria de mis putas tristes. A pesar de siempre causar mucha controversia con sus novelas, García Márquez, es uno de los autores latinoamericanos más aclados, no solo en latinoamerica sino que también en otros paises. Sus obras han sido traducidas a diferentes idiomas. Por estos motivos es que seleccione una novela de tan famoso autor lationamericano.
Esta novela esta narrada en primera persona. Hay distintos personajes cuya presencia en sierto modo moldean la vida del personaje principal, El Sabio. Márquez giró la novela alrededor de tres personajes principales: El Sabio, Delgadina, y Rosa Cabarcas.  El Sabio es un anciano de 90 años, al cual le fascina las aventuras sexuales y en eso gasto su dinero. Jamas se caso, ni llego a sentir amor hasta sus 90 años. Rosa es la dueña de un burdel y lleva años conociendo a El Sabio. Ella puede conseguir toda clase de mujeres, por esa razón El Sabio la busco a sus 90 años de edad. Delgadina por su parte es una adolescente, pobre, de 14 años. Trabaja en un fábrica por largas horas para ayudar a su humilde familia. La pobresa la obligo a caer en la prostitución. Trabaja para Rosa, la conocida de El Sabio, y es ahí es donde los dos se conocen. 
 El Sabio, es el narrador de esta novela. Es un hombre solitario que esta a punto de cumplir noventa años. Escribe semanalmente para el periódico, “Reforma”, de la ciudad; es también, critico de música. A pesar de hacer cosas relativamente importantes, se concidera un hombre sin imporantcia ni valor alguno. En su juventud, su madre es la que lo empuja a escribir y ella le paga al periódico, para el cual sigue escribiendo, para que publiquen su nota. Unos años después de ese suceso El Sabio se entera de eso y se siente muy avergonzado. Después de la muerte de sus padres él quedo solo en la casa junto con las pertenencias familiares. Poco a poco fue acabando con la fortuna de la familia, ya que le gustaba mucho las fiestas y los burdeles. El día de su cumpleaños número noventa le llama a una vieja amiga, Rosa Cabarcas, quien es dueña de un burdel a donde ha asido cliente por mucho tiempo. Le pide que le consiga a una jovencita virgen porque quiere regalarsela para su cumpleaños. Rosa a duras penas le encuentra a una adolecente de catorce años de edad. Ella lo cita en su burdel a las diez de la noche. El Sabio se prepara, se viste de blanco para la ocasión, ya que considera la virginidad como un estado de pureza. Mientras esta preparandoce comienza a recordar a las mujeres con las que se a acostado. Son más de quinientas; algunos de sus nombres estan en un cuaderno con fecha y detalle del encuentro, mientras que a otras solo las lleva en el pensamiento, ya que despues de los cuarenta no han sido tantas. Recuerda a una, quien aún es su sirvienta y compañera de vejez; ella siempre estuvo enamorada de el. Esa noche despues de vestirse de blanco, sale de la casa para tomar un taxi. Cuando llega al lugar se encuentra con la jovencita desnuda y dormida en su cama. Él se desnuda también y comienza a admirar el cuerpo desnudo de la joven, jamás se había detenido a hacer esto con ninguna otra mujer. Al siguiente día exactamente a las cinco de la mañana salió del burdel camino a su casa. Ese día entrego su carta de renuncia en su trabajo, la cual fue rechazada. Sus compañeros le organizaron una fiesta sorpresa en la oficina, donde trabaja para el periódico. Le regalaron varias cosas, entre ellas un gatito. Nunca le gustaron las macotas, pero lo acepto, se llevo al gato para que le hiciera compañía. Durante varias noches siguio llendo al burdel a encontrarse con la adolecente a quien nombró Delgadina. Solo la tocaba pasionalmente, pero no tuvieron relaciones sexuales. Ella estaba drogada así que no tenía noción de lo que pasaba; a pesar de esto El Sabio le platicaba muchas cosas, que a nadie le decía. El comenzó a sentir algo por ella, sentimiento que era muy ajeno a él, ya que nunca antes se había enamorado. Rocordo con nostalgia a su madre y su petición antes de morir, le pidió que se casara con una joven blanca y bonita, él jamas lo hizo. Ahora por primera vez se había enamorado y de una sencilla mestiza. El sentimiento de amor que lo acompañaba lo motivo a escribir articulos de amor para el periódico, los cuales se hicieron muy populares. Un ascesinato en el burdel ocaciono que Rosa desapareciera y con ella Delgadina. El Sabio las buscó desesperadamente, pero todo fue en vano. Hasta que un día Rosa se comunicó con él y le dijo que la muchacha seguia disponible, él acepto verla. Cuando entro al cuerto, miró que Delgadina estaba maquillada y tenía joyas, en ese momento comenzo a destruir todo y a ella la llamo “puta”. Salio del burdel con el corazón roto, creyó que Delgadina se había vendido a algun otro hombre y había perdido su pureza. Creyo que ya no era virgen. Al regresar a su casa recibio una llamda del veterinario anunciandole que su gato deberia ser sacrificado porque ya era muy viejo. El Sabio se opuso a esto, ya que penso en si mismo, y que injusto sería sacrificar a alguien por ser viejo. Por esos dias se encontro a una prostituta, con quien años atrás se había acostado, y ella le aconsejo que buscara a Delgadina. Después de escuchar varias razones, corrio a buscarla. Rosa lo felicito por la decisión de regresar por la muchacha. En ese momento él confieza que por primera vez esta enamorado; Rosa le afirmo que su amor era bien correspondido por Delgadina. Después de ese día se sintio como un hombre completo y listo para morir condenado a un buen amor.
Memoria de mis putas tristes incluye varios temas en los que resaltan: la vejez, soledad, nostalgia, pasión y varios tipos de amor. Incluye amor a la sexualidad, el amor propio, amor a malgastar el dinero y el amor entre dos personas. En mi trabajo yo estoy estudiando el amor; el amor de una persona hacia otra.
De acuerdo al diccionario enciclopédico Usual de Larousse el amor es afecto por el cual el ánimo busca el bien verdadero o imaginado, y apetece gozarlo; es un sentimiento que atrae una persona hacia otra. 
El amor puede tener muchas perspectivas dependiendo de que tipo de persona seamos. Algunos amamos sin cesar; nos regalamos al amor y esperamos lo mismo de las otras personas. Como a señalado Mariana Chávez en su reportaje “Cuando el amor enferma”, nos dice, “ Según explica la psicoanalista Vidaurri, el amor sano es la demostración de cariño, afecto, pasión, respeto y admiración po el ser amado, pero con sentido de lo propio y de lo ajeno” (33). El amor puede cambiar la forma en que llevamos nuestras vidas, para bien o para mal. Lógicamente, no todos amamos de la misma manera, pero el concepto del amor es el mismo entre todos. Buscamos hacer felices a nuestros seres amados y también buscamos nuestra felicidad. Desgraciadamente, hay ciertas personas que no se dan el tiempo de amar y cuando han encontrado el amor es un poco trade. Puede ser que nuestros padres influyan en la manera en que amamos a nuestra pareja. El Sabio creció junto con su madre y había muchas cosas que ella jamas le explico; cosas que no entendio hasta su vejez. James J. Pancrazio, en su artículo, “El triste viejo de García Márquez: sexo y soledad del narcisismo”, expuso:
Aunque el protagonista ya tiene noventa años, la mdre todavía está omnipresente en su vida. Sus actos más sencilllos también evocan la presencia de la figura maternal y su deseo de complacerla. (42).
 Su madre lo expuso a los burdeles desde muy chico, sin inculcarle el amor y el respeto hacia la mujer. Tal vez esa fue la razón por la cual él nunca se entrego al amor. Nunca creyo en el amor, pensaba que todo podía ser comprado y todo era superficial. 
Algunas veces por nuestra inmadurez nos enamoramos rápidamente y el deshamor llega de igual manera. El enamorarse requiere de cierta madurez y de dejar de ser egocéntricos. El Sabio, a lo largo de su vida, jamas se enamoro. Era muy joven cuando estuvo apunto de casarse con una joven, pero el día de la boda no se presento en la iglesia. De acuerdo con Pancrazio:
“Al ver el cuerpo de ella, teme su propia castración, la pérdida de su hombría. Una vez que ella menciona su deseo de tener hijos en el futuro, él se distancia de ella, temiendo quedarse desplazado como centro de atención. Al final, su único compromiso y matrimonio es con la prostitución” (43).
No iba a casarse por amor sino porque deseaba tener a esa mujer; ella jamas se dejo convencer de acostarse con él. Así que El Sabio pidio su mano para casarse, pero no lo hizo. Esa fue la unica vez que intento casarse, le dolio romperle el corazón a su novia, pero siguio adelante con su vida placentera. Después de ese suceso ya no pensaba en los sentimientos de las mujeres con la que estaba porque no le importaban. Él nunca quizo tener la responsabilidad de estar con alguien seriamente, tal vez porque no era maduro. En su artículo, “Amor, enamoramiento o sexo?”, José Luis Cano Gil nos dice, “El amor no es, así, un mero sentimiento, ni un deseo, ni un placer, ni una obsesión. Se trata, en definitiva, de una capacidad, un talento, un arte que depende directament de nuestra salud y madurez psicológicas” (Cano Gil). Esto claramente da una razón del porque tal vez El Sabio jamas le presto atención a los sentimientos. Nunca de adentro en el corazón de sus amantes, solo tenía sexo por placer físico. En la novela él narra, “Nunca me he acostado con una mujer sin pagarle, y a las pocas que no eran del oficio las convencí por la razón o por la fuerza de que recibieran la plata aunque fuera para botarla a la bausura” [footnoteRef:1](9). Creía que todo podía ser comprado y que las  mujeres con las que se acostaba tomaban de igual manera la situación. Desde muy pequeño fue ingresado al acto sexual tal vez eso lo llevo a no darle valor al amor. A sus noventa años se dio cuenta de que sus actos sexuales jamas incluyeron ni el minimo sentimiento de amor, esto lo llevo a sentirse vacio. Le confezo a su criada, “Nunca me he enamorado… Las putas no me dejaron tiempo para ser casado” (18,19). No tuvo la madurez para tomar sus propias decisiones y deajarse enamorar por una mujer. Al igual que él a veces los seres humanos somos egoístas con nuestros sentimientos, no les damos la importacia que se debe. Ignoramos esto y en cierto momento nos hace sentir que tenemos la necesidad de ser amados. [1:  García Márquez, Gabriel. Memorias de mis putas tristes. ] 

El amor no tiene edad ni tampoco programadas las personas de las cuales una persona se enamora. El día en que El Sabio estaba cumpliendo años quizo estar con una joven virgen; no tuvieron relaciones, él solo se detuvo a contemplarla como nunca lo había hecho con otra mujer. Algo había cambiado ya en su vida, eso le puede suceder a cualquier persona; de pronto nos damos cuenta que hemos estado viviendo en la irrealidad y una persona puede cambiar nuestra perspectiva. Él cuenta, “Aquella noche descubrí el placer inverosímil de contemplar el cuerpo de una mujer dormida sin los apremios del deseo o los estorbos del pudor” (15). En ese momento se dio cuenta de que nunca había tomado la delicadesa de observar a sus amantes y que esa vez había despertado en él un nuevo sentimiento. Un día se imagino que la joven estaba con él en su casa y la vio tan bella, tan natural, tan inocente que se perdio en ese sueño de amor. El Sabio deseaba realmente que ella estuviera ahí, segura con él. “Hoy sé que no fue una alusinación sino un milagro más del primer amor de mi vida a los noventa años” (27), acepto que por primera vez se había enamorado de aquella adolecente de 14 años. Hay quienes tal vez esten en desacuerdo en que un anciano se enamore, pero en una entrevista por Alicia Moraldi,la terapista familiar Mary Canápa, éxplica, “…la etapa más disfrutable del amor puede encontrarse paradójicamente el la llamada tercera edad, que comienza después del medio siglo” (2). En esta edad las personas estan maduras y suelen tener menos responsabilidades, lo cual les permite adentrarse en sus sentimientos. A El Sabio le tomo noventa años enamorarse de alguien; a pesar de que sabía que ya era viejo aún así quería disfrutar de su sentimiento. Se pregunto por qué no había conocido a Delgadina antes, una pregunta que muchas personas se hacen cuando encuentran a la persona ideal. Este amor que el anciano comenzo a sentir a sus noventa años es una prueba de que el amor no tiene edad. El Sabio se enamoro de una joven que era totalmente diferente a él. Ella era mestiza y pobre; el era de buena familia, solo que malgasto el dinero. A pesar de todo esto él se enamoro profundamente de ella. Para el amor no existe ni el tiempo, ni la persona perfecta.
A pesar que las personas siempre dicen “que mientras haya amor, hay paz”, no es cierto. El Sabio realmente se enamoro de Delgadina, quería protegerla y buscaba alagarla. Se sentía en paz consigo mismo aunque sabía que ella era una menor de edad y que lo que estaba haciendo era un delito. Sabía que de ser descubierto sería penalizado por la justicia; sentía amor, pero a la vez le daba miedo estar con una jovencita. Él sabía que ella era pobre y le daba buena paga; nunca la lastimo, ni tampoco abuso de ella. A pesar de todo esto varias personas hicieron fuertes criticas a esta situación. Andrés Oppenheimer, en su artículo “Un buen debate sobre la prostitución infantil”, relata:
“Según los grupos de defensa de los derechos de los niños, más de 80 mil niñas menores de 15 años son actualmente explotadas como prostitutas en México, la mayoría en la Ciudad de México. Muchas de ellas –tal como el libro de García Márquez- son traídas de las zonas rurales por los burdeles, a pedido de sus clientes” (1).
La prostitución de menores es un mal inaceptable de la sociedad, es algo repugnante. En este caso, como en muchos casos más, Delgadina era pobre por eso se prostituia. No estaba siendo abusada ni física, ni mentalmente. Solo le hacía compañía a un anciano que quería un mejor porvenir para ella porque estaba enamorado. Sí, esta mal que él se enamoro de una menor, pero nunca la llego a lastimar. La única cosa mal es que ella era sedada por Rosa para no sentir nada en caso de que El Sabio la quiciera tomar, algo que no sucedió. Moraldi reporta, “La experta mencionó que en esta etapa, algunos hombres buscaban la compañía de jovencitas y esto se debe a una crisis senil que tiene que ver con la impotencia de verse envejecer” (2). Tal vez por esa razón El Sabio se enamoro profundamente de Delgadina. Quería sentirse joven y ella tenía esa juventud. Había estado con muchas más jovenes y nunca había pensado ni en la edad de ellas ni en la de él. Ya cuando se encuentra a Delgadina es cuando él pudo apreciar su vejez  y la juventud de la muchacha. Sea cual sea el motivo de su acercamiento a Delgadina, por pedofilia o por cualquier otro motivo, él termino descubriendo lo que es el amor y el querer el bienestar de la persona amada, dijo, “Estoy loco de amor” (29). Aunque esta situación fue criticada, de un anciano enamorarse de una menor, no deberia ser juzgada porque es amor puro.
	Tras la publicación de la novela aparecieron muchas críticas sobre como el autor García Márquez usa como objeto a la mujer. A pesar de ser una historia un tanto rómanatica, muchos criticos optaron por no mirar la novela desde ese punto de vista. En su artículo Pancrazio éxplica, “ …el Patriarca nos pone a las mujers en situación de ultraje, humillación, deshumanización y prostitución. Y, además, afirma que todo esto nos encanta” (38). El Sabio, durante toda la novela narra como las mujeres lo aclamaban. Querían estar con él porque les encantaba el placer que les ofrecía. Es por eso que el autor fue seriamente criticado, ya que describia a la mujer físicamente pero nunca emocionalmente. Esto precisamente hace dudar a los lectores sobre si realmente el tema del amor se hace presente en la novela. Pancrazio comenta, “ En estos tiempos de Tratados de Libre Comercio y “globalización”, ella no sólo es una obrera adolescente en una empresa de textiles, sino que también es obligada a prostituirse” (38). Desde ese punto de vista El Sabio puede aparecer como un hombre que se aprovecho de la situación de la joven para robarle su inocencia. Pero, él después de haber conocido a Delgadina solo piensa y sueña con ella; poco a poco va enamorandose de esa adolecente inocente. Aunque ciertos criticos lo duden y lo señalen por su coportamiento poco apropiado hacia las mujeres el personaje se deja enredar por el amor, a sus noventa años de edad.  
	El amor llega sin avisar y hace que las personas cambien su manera de ser. Al principio de la novela, El Sabio, era un hombre siertamente amargado y de esa manera escribia sus articulos en el periódico para el cual trabajaba. Al igual que él, las personas tienen una tidiosa rutina, la cual detestan. Todo cambia cuando encuentran a la persona que los inspiraba a hacer las cosas diferentes. El ser humano siempre desea disfrutar la vida y  la mayor parte del tiempo se encuentra en busca de cómo gozarla. El Sabio cuenta, “…cambie sin la menor malicia el espirítu de mis notas dominicales. Fuera cual fuera el asunto las escribía para ella, las reía y las lloraba para ella, y en cada palabra se me iba la vida” (30). Él cambio sus notas, su actidud hacia la vida; fue algo que tanto su público como sus compañeros apreciaron. Sin querer el amor nos da más que inspiración, nos da sentido en nuestras vidas. El amor es la motivación más grande que una persona puede llegar a tener. Tal como se define, cuando hay amor se busca el bien y se desea gozarlo. Sea cual sea la manera en que llega el amor siempre es bienvenido por el bello ssentimiento que nos hace sentir. El psiquiatra argentino, Orlando García, escribe, “Podríamos decir que el amor es una fuerza natural que nos empuja al encuentro con nuestro entorno, que nos expande el espíritu, nos promueve el desarrollo  y el crecimiento…” (1). Como lo había mencionado anteriormente, el amor es el sentimiento que nos mueve en la vida. A El Sabio, el haber encontrado a Delgadina fue la fuerza que lo hizo cambiar su vida. Él se dio cuenta de que el sexo es un consuelo que las personas requieren cuando no les alcanza el amor. Él, ya no necesitaba del sexo porque su amor hacia la joven le bastaba para sentirse completo. Al igual que él, muchas personas al encontrar el amor sse sienten completas y satisfechas. 
	A lo largo de la novela, Memoria de mis putas tristes, se puede apreciar como el amor cambia la vida del personaje principal, El Sabio. De ser un hombre solitario y vacio, termina siendo un hombre tal vez un poco solo, pero satisfecho. El amor que sentía por la joven Delgadina lo hacia sentir como nunca jamas se había sentido. Ella logro inspirarlo, no solo para escribir sino lo inspiro a apreciar su vejez. A El Sabio le llego el amor un poco tarde en su vida, pero se sentía muy pleno. Ese amor no le ayudo a recuperar el tiempo que había perdido en los burdeles, pero le ayudo a valorar el tiempo que le restaba de vida. Gracias a ese amor, él no se atrevio a lastimar a la joven. Tuvo oportunidad de abusar de ella y no lo hizo; realmente fue el amor el que lo detuvo y no las ganas. De ser un hombre solitario y de pocos sentimientos, se convirtio en un hombre con ganas de vivir. Nunca había tenido tanta aspiración en la vida para mantenerse vivo, como la que le dio esta joven de catorce años. Delgadina no sufrio un ultraje y recibio mimos del anciano. La lleno de regalos, pero lo más importante fue que la lleno de su amor puro. 
	He expuesto como el amor se presenta en la novela del colombiano Gabriel Garcia Marquez, Memoria de mis putas tristes. El amor afecto positivamente al narrador, ya que su vida dio un giro que jamas habia dado. Esto nos muestra que para el amor no hay edad y que nunca es tarde para disfrutarlo. Tambien que no existe la persona perfecta, solo nos ensena que una persona debe dejarse llevar por los sentimientos para poder sentir amor. Hay muchos tipos de amor, pero ninguno mejor que el amor entre dos seres humanos. Este sentimiento se presenta de diferentes maneras, hace falta que las personas aprendan a reconocerlo tal como lo hizo El Sabio. Este trabajo muestra como el amor se presento en Memoria de mis putas tristes.
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