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En el año 2001 la productora Estela Bravo dio a conocer un documental sobre uno de los personajes más polémicos de la historia, que aun vive en el presente, el líder cubano revolucionario, Fidel Castro. Durante mi clase de español he tenido la oportunidad de conocer un poco más sobre este gran personaje a través de las lecturas y este documental. Es probable que la mayoría de personas sean ajenas a lo que este hombre ha hecho, es por eso que este documental me fascinó; cuenta con diversas opiniones de personas que realmente saben quién es Castro. El video es una muy buena fuente de información, especialmente para las personas que no conocen sobre su vida o que tienen un aspecto negativo sobre él, por eso fue que lo elegí para este trabajo. 
En la clase de español discutimos sobre diversos temas que afectan a Latinoamérica, pero también discutimos sobre sus grandes líderes y como ellos han luchado por su libertad. Cuba no ha sido la excepción de nuestras discusiones. Hemos aprendido desde los inicios de la conquista hasta el día de hoy. El video que vimos en clase sirve de apoyo para comprender más sobre lo que ya hemos leído; el documental que he escogido nos habla sobre su actual líder. Muchos conocemos a Fidel Castro, todos tenemos diversas perspectivas sobre él. La productora Bravo, quiso mostrar como comenzó y fue creciendo este líder.  A pesar de las críticas negativas que a diario recibe Castro, este documental relata que no todo lo que él ha hecho es indignante. Creo que el propósito es exponer qué significado tiene Fidel Castro en la historia, no solo de Cuba, sino también en todo Latinoamérica. 
	Siempre me ha fascinado la influencia que tienen ciertas personas en un país, y a veces en todo un continente. Fidel Castro, para mí, es un gran héroe que hasta el día de hoy ha sabido guiar a su país sin la ayuda de Estados Unidos, algo que solo muy pocos países han podido lograr. Creo que el video debió haber incluido más entrevistas con el propio Fidel, aunque fue bueno escuchar sus anécdotas de personas allegadas a él. Sabía un poco sobre su historia, pero no sabía la magnitud de su influencia en otros países latinoamericanos; el documental fue algo impresionante del cual aprendí bastante. Este documental es algo que recomendaría que otras personas vean, para que se informen sobre Castro. El video resume la trayectoria  de este gran hombre que llevo a su país a la independencia a pesar de las adversidades. Es un video que muestra la verdad que muy poco se nos cuenta en este país sobre Fidel Castro, considero que este video puede cambiar un poco la mentalidad de una persona; es por eso que lo recomendaría. A pesar de saber que es un video que puedo recomendar porque me fascino, sé que no todas las personas tienen la misma opinión que yo. Nunca he vivido en un país socialista con un líder del tamaño de Castro, así que probablemente otras personas que ya vivieron en un país como este tengan otra perspectiva. Tal vez para esas personas este video no tenga la misma influencia, ni enseñanza. 
	Es la primera vez que escribo sobre mis reacciones de un video, y me encanto. Me parece que este pequeño ensayo me sirvió para reflexionar en las cosas aprendidas y a prestar más atención a los detalles de la historia. Me da gusto no solo haber podido analizar el documental antes de escribir, sino que tuve la oportunidad  de incluir mi opinión. 
