I. Identificación de términos

Casa de Asterión: Cuento que es parte del libro “El Aleph” del autor argentino Jorge Luis Borges.

Melchor: Chaman que hace que todo regrese a su lugar de origen en el cuento “Viaje a la semilla”, del autor cubano Alejo Carpentier.

Doña Yolofa y Doña Mandiga: Damas de compañía de Juan, el personaje principal en “Camino a Santiago”, de Alejo Carpentier.

Michel: narrador de “Las babas del diablo” , del argentino, Julio Cortázar. Él hombre era un fotógrafo que descubrió que ayudo a un joven a escapar de los enredos de una mujer.

Narrador omnisciente: narrador que sabe absolutamente todo lo que pasa en la historia. Puede contar los pensamientos y sentimientos de los personajes.

Saga: coneja que le pertenecía a Consuelo en la novela “Aura”, escrita por el escritor mexicano Carlos Fuentes. 

Margarita: personaje en el cuento “La culpa es de los tlaxcaltecas”, por la mexicana Elena Garro. Margarita es una mestiza rica que repudia a los indígenas.

Julián: indígena mexicano. Esposo de Luisa la mujer que asesino a la señora Marta, en el cuento “La culpa es de los tlaxcaltecas” de Elena Garro.
Ideologema: la forma en la que una persona piensa de cierta cosa o persona. Como un estereotipo. 

Leitmotif: tema que se repite a través de la historia.

II. “Viaje a la semilla” por Alejo Carpentier

Un chaman negro que hizo algo especial para que una casa y su dueño que estaba en su lecho de muerte regresaran a su origen. Él hace que el tiempo transcurra hacia atrás. Mientras el veía lo que estaba pasando, observo como las tejas y las paredes iban desapareciendo. El hombre que se encontraba en su lecho de muerte regreso de lleno a la vida. Poco a poco los cimientos de la casa iban desapareciendo y el anciano iba haciéndose joven. El joven hombre volvió a hacer las mismas cosas que había hecho; así poco a poco se vivió un niño. Cuando ya no quedaba más huella de la casa, el hombre se había convertido en un feto. Así aquel chaman hizo que la casa y el viejo regresaran a ser una semilla.

III. Objetivo del personaje Otto Dietrich zur Linde

Creo que el objetivo del personaje Otto Dietrich zur Linde en el cuento “Dutches Requiem”, es para presentarnos desde otra perspectiva la historia del holocausto en Europa. Éste hombre fue un soldado nazi durante esa época y explica cómo se siente sobre eso. Usualmente escuchamos las historias de los judíos, durante el holocausto, pero es muy raro encontrar la historia de un soldado nazi. En este cuento Jorge Luis Borges, nos muestra cómo es que el soldado tomaba su trabajo. Muchas personas piensan que los soldados nazis eran unos endemoniados sin sentimientos, pero estos soldados solo cumplían con su trabajo. El soldado nos presenta el otro lado de la moneda. Él explica que solo hacia su trabajo siguiendo las órdenes de sus superiores. Esto es importante de saber ya que al igual que él, tal vez, otros soldados solo pensaban en hacer su trabajo.

IV. Aura por Carlos Fuentes

Carlos Fuentes presenta una atmósfera de misterio e irrealidad en su obra Aura. Desde el principio de la historia podemos darnos cuenta que el autor escribe la novela que hace alusión a lo gótico. 

Al abrir el libro nos damos cuenta de que está dividido en cinco capítulos; en la simbología éste número significa la unión. Ya con esto podemos preguntarnos, la unión de quienes?, esto es un misterio hasta que al final se desenlaza. El autor también, nos da una serie de números, “El 13 junto al 200, el antiguo azulejo numerado- 47- encima de la nueva advertencia pintada con tiza: ahora 924” (Fuentes 8). Los números guardan un misterio que solo pueden resolver con un diccionario de símbolos; eso nos puede ayudar a comprender más la novela. La mayor parte de la novela se lleva a cabo en la oscuridad algo que es muy común en la literatura gótica. En la casa siempre se toman los mismos alimentos, un macho cabrío que esto hace alusión a lo satánico. Es un misterio el por qué las mujeres cuando están juntas hacen exactamente los mismos movimientos, “… al principio, de tu propia actitud hipnótica, entreviendo, después una razón en tu siesta previa, en tu pesadilla, identificado, al fin, tus movimientos sonámbulo con los de Aura, con los de la anciana…” (Fuentes 98). Fuentes nos llena de misterio con esa cita porque, como es que personas hagan exactamente los mismos movimientos? Otro de los misterios, uno de los más importantes, es como Felipe pierde la noción del tiempo. Él no sabe en qué día vive y usualmente se encuentra confundido desde que llego a vivir a la casa de Consuelo. 

En la novela, Fuentes también nos muestra la irrealidad. Las cosas irreales hacen una alusión a lo gótico, ya que hay cosas que pasan y pensamos que no pueden ser reales. Al principio de la historia dice, “La puerta cede al empuje levísimo, de tus dedos, y antes de entrar miras por última vez sobre tu hombro…” (Fuentes 10). Esto es totalmente irreal porque una persona no sabe cuándo es la última vez que va a hacer algo; especialmente si solo va a ver si encuentra trabajo. Cuando Felipe está en la entrada nota que hay una estatua de un perro y al verlo parece que le sonríe. Una estatua no se mueve, pero como la historia es gótica esto puede ser posible. Al final cuando Felipe está teniendo relaciones con Aura se da cuenta que en realidad es con Consuelo con quien esta. Las dos mujeres se hacen una, algo que suena muy irreal, pero como todo es un misterio esto sucedió.

Los misterios de la casa oscura, el laberinto para entrar en ella, la perdida de la noción del tiempo, los movimientos extraños de las mujeres, y la irrealidad de la unión entre Felipe, Aura y Consuelo hacen de esta historia una novela gótica.

V. “El árbol” por Elena Garro

En “El árbol”, escrito por Elena Garro, se presentan varios temas de discusión. Uno de ellos es la soledad humana. La señora Marta, a pesar de ser rica y tener servidumbre está totalmente sola. El narrador nos dice, “Su casa de alfombras y cortinajes espesos la aislaba de los ruidos y las luces callejeras; le pesó su silencio y lo sintió como abandono” (Garro 135). Ésta mujer se sentía muy sola y abandonada, ni sus tantos lujos satisfacían a su penosa soledad. Ella no era la única que se sentía sola; Luisa, una indígena pobre también corría con su misma suerte. En el único lugar donde Luisa sintió que había encontrado amigas era en la cárcel, cuando estuvo presa por haber asesinado a una mujer. Luisa explica, “Yo ya no me hallaba más que con las recogidas, mis compañeras. Allí hallé mi casa y no pasé ninguna pena. Me engreí tanto, que las noches y los días se me iban como agua” (Garro 148). Luisa estuvo allí solo un tiempo así que toda su vida se la había pasado vagando sola e incomprendida. Otra de los temas que se tocan en “El árbol”, es la discriminación. La historia toma lugar en el mismo país, pero aún así existe la discriminación. Los indígenas mexicanos siempre han sido menospreciados por los mismos mexicanos. Marta una señora rica, discrimina a Luisa por ser una indígena. Marta la trata como a una ignorante y al verla le produce asco, “Marta la miro con asco…estaba turbada por la repugnancia que le inspiraba la indígena” (Garro 136). Era evidente que a pesar de tener tiempo conociéndola, Marta detestaba su presencia. Durante la conversación entre Luisa y Marta, Marta le dice, “ Le voy a enseñar cómo se usa la ducha…como la va a saber?… en su pueblo no hay baños… vieja estúpida se va a quemar!” (Garro 140). Era evidente que Marta pensaba que Luisa era un ignorante, a pesar de que la indígena le insistió que si sabia ducharse. Marta, al igual que mucha gente, ignora la capacidad de los indígenas. Se dejan llevar por viejos estereotipos de discriminación en contra de los de su misma raza. La soledad y la discriminación son dos sentimientos que siguen impregnados en el pueblo mexicano. A pesar de que estamos en un tiempo moderno donde supuestamente, hay más aceptación a los grupos indígenas seguimos aislándolos. Los mexicanos discriminamos a nuestros indígenas porque ignoramos su cultura, su forma de vivir, y sus creencias. Por ignorar estas cosas y por no tener una plena aceptación de quienes son ellos nuestra sociedad mexicana sigue teniendo estos conflictos.

El principal propósito de la autora al escribir esta narración es para darnos a entender que a pesar de que la sociedad mexicana va avanzando, seguimos quedándonos atrás con nuestras estereotipos hacia los indígenas. El mensaje es muy claro y eso hace a esta historia una exitosa narrativa. 
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